
KRÓTKI RAPORT Z WYBRANYCH OBSZARÓW DZIAŁALNOŚCI ŁÓDZKIEGO CENTRUM DOSKONALENIA NAUCZYCIELI I KSZTAŁCENIA PRAKTYCZNEGO (25.VII.2013 – 31.VII.2013)

1. Dokonano analizy działalności Ośrodka Zarządzania w Edukacji ŁCDNiKP w roku szkolnym 2012/2013
Opracowano i wdrożono projekty:

· „Bezsenność Jutki” - współpraca z Pracownią Edukacji Humanistycznej oraz wydawnictwem Literatura (udział wzięło 8 szkół podstawowych, 29 nauczycieli 
i 60 uczniów);

· „W poszukiwaniu Mistrza” (udział wzięło 12 zespołów z 12 szkół)

W ramach tych projektów odbyły się m.in. konferencje i warsztaty metodyczne.

Zaprojektowano i zorganizowano kursy:

· Kurs kwalifikacyjny Organizacja i zarządzanie oświatą,

· Kurs doskonalący Organizacja pomocy psychologiczno-pedagogicznej,

· Kurs języka angielskiego dla zainteresowanych dyrektorów,

· Kurs języka angielskiego w ramach samodoskonalenia dla pracowników ośrodka.

Organizowano cyklicznie, raz w miesiącu spotkania:

· Akademii Dyrektora Szkoły (69 dyrektorów)
· Akademii Dyrektora Przedszkola (27 dyrektorów)

Tematy Akademii były odpowiedzią na potrzeby uczestników, m.in.: „Kontrola i ocena pracy nauczyciela”, „Ewaluacja wewnętrzna pracy szkoły”, „Praca z dzieckiem 
o specjalnych potrzebach edukacyjnych”.

Zaprojektowano i przeprowadzono szereg spotkań edukacyjnych dla rad pedagogicznych, między innymi: 

· Integracja rady pedagogicznej,

· Praca z dzieckiem z dysleksją rozwojową,

· Koncepcja funkcjonowania i rozwoju szkoły,

· Pomoc psychologiczno-pedagogiczna,

· Rola i zadania rady pedagogicznej.

Na bieżąco zgodnie z potrzebami udzielano konsultacji grupowych indywidualnych na tematy:
· Kontrola zarządcza,

· Awans zawodowy nauczyciela,

· Konstruowanie Indywidualnych Programów …,

· Dokumentowanie pracy z uczniem o specjalnych potrzebach edukacyjnych,

· Koncepcja pracy szkoły (przygotowanie do udziału w konkursie),

· Doskonalenie systemu zarządzania jakością 
2. Opracowano i przedstawiono wszystkim pracownikom pedagogicznym Łódzkiego Centrum Doskonalenia Nauczycieli i Kształcenia Praktycznego wnioski ze sprawowanego nadzoru w roku szkolnym 2012/2013. Stwierdzono, między innymi, iż:
· Firma sprzyja rozwojowi pracowników, co potwierdza m.in. duża aktywność konsultantów i doradców w zakresie doskonalenia zawodowego; 

· Istnieje potrzeba intensyfikacji działań związanych z monitorowaniem sposobów wykorzystania nowej wiedzy oraz ukształtowanych/wzbogaconych umiejętności 
w realizacji zadań doradców metodycznych i konsultantów;
· Wyniki auditów systemu zarządzania jakością dowodzą, że należy kontynuować doskonalenie tego systemu;
· Uwagi i propozycje dotyczące eCentrum dobrze służą dostosowywaniu tego narzędzia do potrzeb związanych z dokumentowaniem działalności w wymiarze indywidualnym 
i instytucjonalnym.

3. Podsumowano projekty edukacyjne: „Regionalny lektor języka francuskiego” z cyklu „Francuskie bardziej łódzkie” (we współpracy z Ambasadą Francji, Aliance Fransaise, PROF-EUROPE), „Różne twarze Tuwima”.

4. Podsumowano działalność Ośrodka Doradztwa Zawodowego Łódzkiego Centrum Doskonalenia Nauczycieli i Kształcenia Praktycznego. Do najważniejszych efektów działalności Ośrodka w roku szkolnym 2012/2013 było doskonalenie utworzonego łódzkiego modelu doradztwa zawodowego. O tych efektach mogą informować następujące wskaźniki ilościowe: 
· konsultacje doradcze grupowe, warsztaty dla uczących się (13600 uczestników, 
1950 godzin);
· konsultacje grupowe dla nauczycieli (435 uczestników, 120 godzin);

· konsultacje indywidualne (1700 osób, 1800 godzin);

· spotkania edukacyjne zespołów metodycznych (590 osób, 550 godzin);

· lekcje modelowe (86 osób);

· konkursy (200 uczestników, 70 godzin);

· obserwacje zajęć (35);

· konsultacje grupowe dla rodziców, spotkania z pracodawcami (1400 osób);

· konferencje, spotkania seminaryjne (360 uczestników);

· warsztaty metodyczne i kursy metodyczne (190 uczestników, 150 godzin);

· spotkania rad pedagogicznych (120 uczestników);

· prezentacje dydaktyczne z zakresu doradztwa zawodowego (600 uczestników).

5. Omówiono prace Łódzkiego Centrum Doskonalenia Nauczycieli i Kształcenia Praktycznego w roku szkolnym 2013/2014 dotyczące implementacji do praktyki szkolnej modelu edukacji normalizacyjnej. Na odnotowanie zasługują następujące planowane dzialania:

· Opracowanie koncepcji pilotażowego wdrażania edukacji normalizacyjnej 
w 12 szkołach zawodowych województwa łódzkiego zrzeszonych w Łódzkiej Sieci Kształcenia Modułowego i ŁCDNiKP - wrzesień 2013;
· Utworzenie Zespołów Zadaniowych ds. Edukacji Normalizacyjnej (po 2 nauczycieli ze szkół - nauczyciel podstaw przedsiębiorczości i nauczyciel kształcenia zawodowego oraz koordynatorzy - doradcy metodyczni ds. przedsiębiorczości, konsultanci kształcenia zawodowego i bhp ŁCDNiKP) - wrzesień/październik 2013;

· Zorganizowanie warsztatów dla liderów edukacji normalizacyjnej ze szkół zrzeszonych w Łódzkiej Sieci Kształcenia Modułowego, w trakcie których zostanie zaprezentowana koncepcja wdrażania edukacji normalizacyjnej - wrzesień/październik 2013;

· Opracowanie w grupach liderów pod kierunkiem koordynatorów przykładowych scenariuszy zajęć wraz z pakietami (materiały, prezentacje, ćwiczenia) na potrzeby przeprowadzenia zajęć z zakresu edukacji normalizacyjnej - październik/listopad 2013.
· Utworzenie na stronie internetowej ŁCDNiKP zakładki: EDUAKCJA NORMALIZACYJNA  - październik /listopad 2013.
· Przeprowadzenie w szkołach zajęć z zakresu edukacji normalizacyjnej w ramach podstaw przedsiębiorczości oraz w układzie interdyscyplinarnym z wykorzystaniem aktywizujących metod kształcenia, w tym metody projektów oraz tworzenie kół zainteresowań związanych z tematyką zastosowań norm w różnych obszarach działalności człowieka - grudzień 2013/kwiecień 2014.

· Nawiązanie kontaktów roboczych z zespołem PKN i z Oddziałem Łódzkim PKN w celu skoordynowania działań edukacyjnych, uwzględnienia wytycznych i koncepcji PKN, pozyskania materiałów - do końca 2013 roku.

· Zorganizowanie w szkołach sesji naukowych, w trakcie których uczniowie szkół zawodowych prezentują wykonane projekty dotyczące zagadnień normalizacyjnych uczniom danej szkoły oraz ewentualnie uczniom i nauczycielom z zainteresowanych gimnazjów - kwiecień 2014.

· Zorganizowanie sesji naukowej przez ŁCDNiKP - prezentacja najciekawszych projektów - po jednym z każdej szkoły. Podsumowanie pilotażowego wdrażania edukacji normalizacyjnej - czerwiec 2014.
· Podejmowanie innych działań związanych z popularyzacją wiedzy normalizacyjnej, m.in.: rozpropagowanie wśród łódzkich szkół ponadgimnazjalnych działań PKN dotyczących organizacji II Konkursu „Normalizacja i ja”; włączenie modelu edukacji normalizacyjnej do spotkań Akademii Dyrektora Szkoły/Przedszkola; 
· organizacja spotkań rad pedagogicznych na temat normalizacji i jej znaczenia w życiu codziennym.
6. Podsumowano prace ŁCDNiKP nad realizacją PROJEKTU INNOWACYJNEGO „Kształtowanie kompetencji personalnych i społecznych w szkole zawodowej drogą do sukcesu na rynku pracy”. Jest on obecnie na etapie testowania innowacyjnego produktu, którym jest Innowacyjny Program Szkolnego Doradztwa Zawodowego „Kim chciałabym być - kim będę”.
Podczas etapu testowania, który trwał od 1.08.2012 r. w celu przekazania dokumentów do Instytucji Pośredniczącej i Regionalnej Sieci Tematycznej zostały zrealizowane następujące działania:

a) przygotowanie produktu innowacyjnego do testowania;

b) testowanie produktu innowacyjnego - realizacja warsztatów i indywidualnego doradztwa w 5 szkołach (ZSP) w 10 grupach 12 osobowych;

c) weryfikacja produktu innowacyjnego, w tym analiza efektów testowania i realizacja badania ewaluacyjnego w ramach ewaluacji wewnętrznej i zewnętrznej, w tym przygotowanie raportów;
d) opracowanie produktu finalnego;

e) przekazanie ostatecznej wersji produktu finalnego do walidacji przez Regionalną Sieć Tematyczną.

Analiza wyników ewaluacji wewnętrznej potwierdziła osiągnięcie wskaźników realizacji celów założonych we wniosku o dofinansowanie, a planowanych do osiągnięcia na etapie testowania produktu:

a) 10 nauczycieli i nauczycielek organizujących proces podnoszenia kompetencji personalnych i społecznych uczących się podniosło umiejętność w zakresie wdrażania do praktyki edukacyjnej IPSzDZ o 60%;
b) u 120 uczących się wzrosły o 60% kompetencje personalne i społeczne ze szczególnym uwzględnieniem planowania ścieżki edukacyjnej i zawodowej 
w powiązaniu z gospodarką opartą na wiedzy.

Po pozytywnej decyzji Regionalnej Sieci Tematycznej i walidacji innowacyjnego produktu rozpocznie się trzeci etap projektu polegający na upowszechnianiu innowacyjnego produktu w kolejnych łódzkich placówkach edukacyjnych poprzez organizację konsultacji z nauczycielami, zajęć z uczącymi się oraz konferencji 
i spotkań informacyjnych.

7. Podsumowano działalność Miasta Łódź - Łódzkiego Centrum Doskonalenia Nauczycieli 
 i Kształcenia Praktycznego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej Funduszu Społecznego. Według aktualnego stanu realizowanych jest 8 projektów:
· Więcej umiem, więcej mogę (1.09.2011 - 31.08.2013) skierowany do 100 uczniów szkół zawodowych. (PO KL, Działanie 9.2);

· Kształtowanie kompetencji personalnych i społecznych w szkole zawodowej drogą do sukcesu na rynku pracy (1.12.2011 - 30.06.2014) skierowany do 120 uczniów techników, 190 osób dorosłych (nauczycieli i przedsiębiorców). Projekt innowacyjny (PO KL, Działanie 9.2);
· Uczniowie z dysfunkcjami zdrowotnymi - wiedzieć i umieć wspierać (2.01.2012 - 31.12.2013) skierowany do 120 nauczycieli (PO KL, Działanie 9.4);

· Przedszkole dla malucha (1.09.2012 - 31.08.2013) skierowany do 567 dzieci z 23 przedszkoli (PO KL, Poddziałanie 9.1.1.);

· Komputer twoim narzędziem w pracy - szkolenia dla osób dorosłych (1.06.2013 - 30.06.2015) skierowany do 144 osób dorosłych (PO KL, Poddziałanie 9.6.2);

· Kompleksowe wsparcie szkół - sukces edukacji (1.02.2013 - 30.09.2014) skierowany do 1563 nauczycieli i nauczycielek z terenu Miasta Łodzi (PO KL, Działanie 3.5.);

· Nowe kwalifikacje, nowe możliwości - Programista CNC zawodem przyszłości (1.04.2013 - 30.06.2015) skierowany do 96 uczących się w szkołach zawodowych. Projekt ponadnarodowy (PO KL, Działanie 9.2.);
Budżet powyższych projektów szacowany jest na ok. 11 384 000,00 PLN, w tym kwota dofinansowania ze środków Unii Europejskiej - ok. 10 190 000,00 PLN.
Ponadto, w roku szkolnym 2012/2013 Miasto Łódź/Łódzkie Centrum Doskonalenia Nauczycieli i Kształcenia Praktycznego złożyło (samodzielnie lub w partnerstwie) aplikacje projektowe w liczbie 

· 8 w ramach konkursu na projekty ponadnarodowe - PO KL, Działanie 9.2.,

· 2 aplikacje projektowe w ramach konkursu Poddziałanie 8.1.1. PO KL,

· 4 aplikacje w ramach konkursu Działanie 9.2. PO KL,

· 6 aplikacji w ramach konkursu Działanie 9.4. PO KL,

Obecnie, rozpatrywane są wnioski o dofinansowanie projektów (10) złożonych na konkurs 9.2. oraz 9.4.
Łódzkie Centrum  Doskonalenia  Nauczycieli�i  Kształcenia  Praktycznego
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