
KRÓTKI RAPORT Z WYBRANYCH OBSZARÓW DZIAŁALNOŚCI ŁÓDZKIEGO CENTRUM DOSKONALENIA NAUCZUYCIELI I KSZTAŁCENIA PRAKTYCZNEGO (21.08.2014 – 27.08.2014)
1. Podsumowano działalność Ośrodka Nowoczesnych Technologii Informacyjnych ŁCDNiKP w roku szkolnym 2013/2014. Do prac o szczególnym znaczeniu dla łódzkiego systemu edukacji i ŁCDNiKP należały:

· Zorganizowano konferencję dla nauczycieli bibliotekarzy na temat „Czytanie przeciw wykluczeniu”, uczestniczyło 120 nauczycieli bibliotekarzy. Na konferencji zaprezentowano nowe trendy bibliotekarskie i wskazano na sposoby ich wdrażania. Podniesienie poziomu czytelnictwa książek uznano za priorytet w działalności nauczycieli, a szczególnie bibliotekarzy szkolnych (badania i statystyki wskazują na katastrofalny stan czytelnictwa w Polsce). Zapoznano uczestników z działalnością ŁCDNiKP i omówiono formy doskonalenia kierowane do nauczycieli bibliotekarzy.
· Wznowiono po przerwie wakacyjnej działanie zespołów zadaniowych i zaktualizowano listę członków zespołów. Są to: zespół ds. czytelnictwa i bibliotek szkolnych, zespół ds. bibliotecznych programów komputerowych i Rada Programowa Festiwalu Bibliotek Szkolnych.

· Przeprowadzono akcję „Tydzień Książek Zakazanych w bibliotekach szkolnych”. Przedstawiono różnorodne propozycje jego organizacji. Ta inicjatywa jest „marketingiem bibliotecznym” mającym na celu zainteresowanie książką. Zorganizowało i zrelacjonowało Tydzień Książek Zakazanych 40 łódzkich szkół. Informacja o akcji i jej przebiegu została zamieszczona na stronie ONTI na Facebooku.
· W ramach współpracy z Narodowym Centrum Kultury przygotowano Pakiet Edukacyjny „Powstanie Warszawskie” (pakiet zawiera 20 scenariuszy nauczycieli i doradców metodycznych).
· W ciągu roku szkolnego odbyło się 8 spotkań Bibliotekarskiego Forum pod hasłem „pokaż swoją dobrą stronę”. Tematyka spotkań:

1. Promocja biblioteki szkolnej - mój pomysł na bibliotekę,

2. teatrzyki szkolne,
3. Junior Media w bibliotece szkolnej,

4. Tuwimowskie origami,
5. Projekty realizowane w bibliotece szkolnej i prezentacja książki Manfreda Spitzera Cyfrowa demencja,
6. Różne formy pracy z czytelnikiem, praca z trudnym uczniem,
7. Multimedia w bibliotece,

8. Historia biblioteki, historia szkoły.

· Odbyło się spotkanie z nauczycielami bibliotekarzami w ramach III Salonu Ciekawej Książki - wymiana zdań, doświadczeń. Rozpoznanie rynku wydawniczego podczas III Salonu Ciekawej Książki w dniach 29.11-01.12.2013 r. Pozyskanie sponsorów wśród Wydawców.
· Przeprowadzono i przeanalizowano ankietę dotyczącą zaopatrzenia bibliotek w nowości wydawnicze i sposobów ich pozyskiwania. Wyniki badań przedstawiono w czasopiśmie „Dobre Praktyki”. Kwestionariusz ankiety przekazano do Katedry Bibliotekoznawstwa UŁ.
· Zorganizowano i przeprowadzono spotkania dla nauczycieli bibliotekarzy i zorganizowano warsztaty doskonalące między innymi:
a) Umiejętność wykorzystywania Internetu do opracowywania zbiorów bibliotecznych,

b) Warsztaty dziennikarskie,

c) Warsztaty metodyczne na temat Platformy Edukacyjnej,

d) Warsztaty o książce współczesnej i dawnej,

e) Warsztaty „Sojusz filmu z biblioteką”,
f) Warsztaty „Zrozumieć język mediów”

g) Warsztaty w Muzeum Książki Artystycznej - tworzymy książkę artystyczną,

h) Warsztaty „Łódź miasto Atrakcji” we współpracy ze Stowarzyszeniem Inicjatyw Miejskich „Topografie”,

i) Wycieczka metodyczna do biblioteki klasztornej na Jasnej Górze,
j) Gra miejska „Tajemnice niewidzialnych rzek”.

· Przygotowano i rozesłano do szkół ankietę skierowaną do uczniów, w której podawali powody, dla których czytają bądź nie czytają książek. Wyniki ankiety podpowiedziały nauczycielom bibliotekarzom, jak promować czytelnictwo i jak zachęcać opornych.
· Zorganizowano XIII Festiwal Bibliotek Szkolnych pod hasłem „Czytanie wyróżnia”. Festiwal ma formułę konkursów organizowanych na trzech poziomach edukacyjnych:
a) W konkursie „Czytam i potrafię” kierowanym do uczniów szkół podstawowych wzięło udział 2430 uczniów, do finału zakwalifikowano 160 prac.

b) W konkursie „Czytam i rozwijam wyobraźnię” wzięło udział 255 uczniów z 23 gimnazjów, którzy mieli za zadanie zaprojektować obwolutę swojej ulubionej książki. Do finału zakwalifikowano 61 prac.
c) W konkursie „Czytam i tworzę” wzięło udział 40 uczniów z 10 szkół ponadgimnazjalnych, którzy mieli za zadanie nakręcić etiudę filmową inspirowaną dowolnym tekstem literackim.
Do finału zostało zakwalifikowanych 10 prac. W konkursach wzięło udział ponad trzy tysiące uczniów. Festiwal zakończyła uroczysta gala. W gali uczestniczyli przedstawiciele środowisk naukowych oraz władz wojewódzkich, samorządowych i oświatowych. Obecni byli również laureaci konkursów i ich opiekunowie. Relacje o Gali zamieściła Gazeta Wyborcza, Kuratorium Oświaty w Łodzi, Biuro Poselskie p. Joanny Skrzydlewskiej, Stowarzyszenie Topografie, Wojewódzka Biblioteka Publiczna im. Marszałka Józefa Piłsudskiego, UMŁ.
· Przeprowadzono seminarium „Jan Karski człowiek wolności” w Centrum Dialogu im. Marka Edelmana dla nauczycieli bibliotekarzy wszystkich typów szkół.
· Pracownia Promocji Czytelnictwa i Bibliotek Szkolnych objęła patronatem V Międzyszkolny Konkurs „Razem zapobiegamy pożarom”, który przebiegał pod hasłem: „Nowoczesne wyposażenie straży pożarnej do ratownictwa, walka z pożarami i klęskami żywiołowymi”.

· Zorganizowano i przeprowadzono Regionalne Forum Innowacyjnych nauczycieli „Poznaj i zastosuj. Technologie nie tylko dla informatyków” w którym uczestniczyło 100 nauczycieli .
· Zorganizowano i przeprowadzono cykl szkoleń z zakresu obsługi tablicy interaktywnej dla szkół objętych projektem „Wyjątkowy uczeń”.

· Przeprowadzono kursy kształtujące umiejętności korzystania z Łódzkiej Platformy Edukacyjnej dla około 350 nauczycieli. Platforma powstała w ramach projektu Metropolitarna Sieć Szerokopasmowego Dostępu do Internetu współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 2007 - 2013. Każdy nauczyciel i uczeń posiada pełen dostęp do wszystkich dedykowanych funkcjonalności systemu.
· Zorganizowano i przeprowadzono Wojewódzkie Konkursy z Informatyki dla uczniów wszystkich typów szkół:
a) Dla uczniów szkół podstawowych „Zmieniamy nasze miasto”

b) Dla uczniów gimnazjów „Julian Tuwim - poeta, satyryk - w 120 rocznicę urodzin”

c) Dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych „Program edukacyjny”
d) Przeprowadzono Wojewódzki Konkurs Przedmiotowy z Informatyki dla uczniów gimnazjów.

· Zorganizowano i przeprowadzono zajęcia dla 45 uczniów w Twórczej Szkole Komputerowej w grupach:
a) Robotyki mobilnej
b) Programowania w Balti’e

c) Programowania dynamicznych stron WWW

· Zorganizowano sekcję dziecięcą Akademii Młodych Twórców dla 30 dzieci (współudział Pracowni Edukacji Przedszkolnej i Wczesnoszkolnej z Ośrodka Doskonalenia Szkolnych Systemów Edukacji). Przeprowadzono 14 zajęć w grupach: „Badaczy i Odkrywców” oraz „Konstruktorów i Programistów”.
· W ramach Akademii Młodych Twórców nawiązano kontakt ze studenckimi kołami naukowymi Politechniki Łódzkiej i członkowie AMT uczestniczyli w zajęciach koła robotyków „Skaner” działającego w Instytucie Automatyki oraz koła Sieci Komputerowych działającego w ramach Instytutu Informatyki Stosowanej na Wydziale Elektrotechniki, Elektroniki Politechniki Łódzkiej.
· Przeprowadzono 120-godzinne kursy w projekcie „Komputer Twoim narzędziem pracy - szkolenie dla osób dorosłych”, realizowanym w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego, w których uczestniczyły 84 osoby (docelowo 168 osób). Projekt jest skierowany do osób pracujących jak i bezrobotnych, w wieku 19-64 lata, z terenu województwa łódzkiego, które chcą podnieść swoje kompetencje w zakresie technologii informacyjno-komunikacyjnych oraz uzyskać Europejski Certyfikat Umiejętności Komputerowych.
· Dostosowano programy szkoleń dla nauczycieli do polskiej podstawy programowej w ramach projektu Apple Professional Development.

· Uzyskanie przez Dorotę Wojtuś, konsultanta edukacji informatycznej tytułu certyfikowanego trenera w projekcie Apple Professional Development.
· Udział Doroty Wojtuś w 4 szkoleniach doskonalących umiejętności trenerskie organizowanych przez Brytyjski Oddział firmy Apple.
· Przeprowadzono warsztaty dla 56 nauczycieli z zakresu wykorzystania technologii mobilnych podczas ogólnopolskiej konferencji Apple Learning Tour.
· Uzyskanie przez Dorotę Wojtuś , konsultanta certyfikatu Master Class Coach.
· Prowadzenie czasopisma DOBRE PRAKTYKI - INNOWACJE W EDUKACJI . Przekształcenie powstałego w marcu 2013 r. pisma w regularny, cieszący się uznaniem w środowisku nauczycielskim dwumiesięcznik.
a) Przygotowanie numeru specjalnego, podwójnego, czasopisma DOBRE PRAKTYKI w związku z Łódzkimi Targami Edukacyjnymi.
b) Przygotowanie numeru czasopisma DOBRE PRAKTYKI poświęconego łódzkim szkołom dla uczniów niepełnosprawnych.
c) Przygotowanie 3 tegorocznych numerów katalogu książkowego „Dobre Praktyki w łódzkich placówkach edukacyjnych”.

· Skład, projekt i przygotowanie do druku dwutomowej publikacji „Przemiany w edukacji zawodowej w kontekście relacji szkoła - rynek pracy” oraz publikacji „Łódź w liczbach”, „Centra Kształcenia Praktycznego w systemie edukacji zawodowej”, „Poczta Dzwonowa. Budowanie lokalnych więzi społecznych”, „Zapotrzebowanie kadrowe firm na pracowników w wieku 50-60 lat i 60+”, „Doradztwo zawodowe w praktyce edukacyjnej”.
Na odnotowanie zasługują również inne działania natury organizacyjno-technicznej, między innymi:

a) eCentrum:
· zaprojektowano, zbudowano oraz uruchomiono mechanizm analizy godzin prac konsultantów i doradców z ujęcia zadaniowego na ujęcie zgodne z Prawem Pracy 
· zbudowano moduł pozwalający publikować treści na stronę główną bezpośrednio z eCentrum
· rozbudowano moduł monitorowania miesięcznego o nowe zestawienia 

b) strony WWW:

· na bieżąco aktualizowano stronę internetową eCentrum poszerzając ją o nowe mechanizmy i działy zgodnie z zapotrzebowaniem,
· na bieżąco zgodnie z potrzebami ośrodków rozbudowywano podstrony,

· uruchomiono strony dla pozostałych ośrodków,
· zaplanowano zadania i przygotowano mechanizmy do wprowadzenia nowych zmian na stronie głównej centrum podczas nadchodzących wakacji
c) Newsletter
· przygotowano projekt ogólnego newslettera centrum oraz skonfigurowano portal MailChimp do późniejszego rozsyłania newslettera,
· rozesłano kilka newsletterów związanych z konferencją organizowaną wspólnie z EduFaktami,
· rozesłano newsletter związany z Forum ONTI - Poznaj i zastosuj.

d) System Obsługi Konkursów
· przygotowano system do roku szkolnego 2013/2014,
· na bieżąco wspierano szkoły oraz przewodniczących komisji wojewódzkich,
· monitorowano prawidłowe funkcjonowanie systemu oraz wykonywano regularne backupy,

· przygotowano raport na potrzeby Kuratorium Oświaty w Łodzi oraz Ministerstwa Edukacji Narodowej,

· przygotowano zestawienie na potrzeby raportu końcowego,
· wprowadzono kilkanaście drobnych usprawnień systemu.

e) Inne

· przygotowano formularz rejestracyjny na potrzeby Forum ONTI,
· przygotowano 6 formularzy internetowych do zbierania informacji w ramach programu wyjątkowy uczeń, ankiety te adresowane były do szkół, nauczycieli i rodziców,

· utworzono profil Ośrodka Nowoczesnych Technologii Informacyjnych w portalu społecznościowym Facebook, gdzie zamieszczane są bieżące informacje o działalności Ośrodka.
2. Zorganizowano cykl spotkań konsultacyjnych i sumujących organizację wielu procesów edukacyjnych dotyczących:
· usług doradczych (spotkanie z przedstawicielami Ośrodka Doradztwa Zawodowego);
· „przejścia” ze szkoły do pracy zawodowej (przedstawiciele Powiatowego Urzędu Pracy w Łodzi i Ośrodka Doradztwa Zawodowego ŁCDNiKP);
· doskonalenia procesów użytkowania Łódzkiej Platformy Edukacyjnej (przedstawiciele Ośrodka Nowoczesnych Technologii Informacyjnych);

· działalności organizowanej Szkoły Projektów (przedstawiciele Ośrodka Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego);

· doskonalenia stanowisk techniczno-dydaktycznych stymulujących procesy edukacji mechatronicznej, robotyki, programowania i obsługi obrabiarek sterowanych numerycznie CNC (przedstawiciele Ośrodka Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego, firm Festo, Mitsubishi, MTS, Politechniki Łódzkiej);
· organizacji procesów wychowania i profilaktyki (przedstawiciele Pracowni Wychowania i Profilaktyki);
· wcielania nauczycieli w role tutorów i coachów (pracownicy naukowi Uniwersytetu Łódzkiego i Ośrodka Doradztwa Zawodowego ŁCDNiKP);

· nowych wymiarów Akademii Młodych Twórców (przedstawiciele Pracowni Edukacji Przedszkolnej i Wczesnoszkolnej i Ośrodka Nowoczesnych Technologii Informacyjnych);
· organizacji edukacji przedzawodowej (pracownicy naukowi Uniwersytetu Wrocławskiego, przedstawiciele Ośrodka Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego oraz Pracowni Edukacji Przedzawodowej i Fundacji Wolnego Oprogramowania);
· organizacji nowych pracowni edukacyjnych w budynkach przy ul. Żeromskiego 115 (przedstawiciele NOWEJ SZKOŁY, Ośrodka Nowoczesnych Technologii Informacyjnych, Pracowni Edukacji Przedszkolnej i Wczesnoszkolnej, Pracowni Edukacji Przedzawodowej, przedstawiciele kierownictwa Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych nr 19 w Łodzi);

· organizacja i prowadzenie orientacji zawodowej w ramach edukacji wczesnoszkolnej (przedstawiciele Pracowni Edukacji Przedzawodowej),
· organizacja promocji rozwiązań dotyczących edukacji holistycznej, Akademii Młodych Twórców, konferencji i seminariów, Podsumowania Ruchu Innowacyjnego w Edukacji, konkursów innowacyjnych (przedstawiciele Ośrodka Nowoczesnych Technologii, Pracowni Edukacji Matematyczno-Fizyczno-Chemicznej).
Koordynacja: Janusz Moos, dyrektor ŁCDNiKP

3. Podsumowano działalność Ośrodka Zarządzania w Edukacji ŁCDNiKP w roku szkolnym 2013/2014

Do szczególnie istotnych prac dla łódzkiego systemu edukacji należały:

· wdrożenie projektu Przedszkole dla malucha (Priorytet IX, Działanie 9.1, Poddziałanie 9.1.1) PO KL, okres realizacji projektu: IX.2012-VIII.2013
· wdrożenie projektu Uczeń z dysfunkcjami zdrowotnymi - wiedzieć i umieć wspierać (Priorytet IX, Działanie 9.4) PO KL, okres realizacji projektu: I.2012 - XII.2013
· aktywne uczestnictwo w projekcie Kompleksowe wsparcie szkół - sukces edukacji wdrażanego w ramach Priorytetu III, Działanie 3.5 PO KL (realizacja zadań Szkolnego Organizatora Rozwoju Edukacji, Koordynatora Sieci Wsparcia, Eksperta Sieci Wsparcia)

· aktywne uczestnictwo w projekcie Turystyka sentymentalna w edukacji regionalnej i obywatelskiej wdrażanego w ramach programu Comenius Regio (realizacja zadań tłumacza i opiekuna grup anglojęzycznych)
· aktywne uczestnictwo w projekcie wdrażanym przez Ośrodek Rozwoju Edukacji Kompetencje Obywatelskie i Społeczne - realizacja zadań koordynatora wojewódzkiego

· aktywne uczestnictwo w projekcie wdrażanym przez Ośrodek Rozwoju Edukacji Edukacja globalna - realizacja zadań koordynatora wojewódzkiego
· opracowanie aplikacji projektu Ja też mogę pracować (Priorytet IX, Działanie 9.2) PO KL planowany okres realizacji projektu: IX.2014 - VIII.2015
· opracowanie aplikacji projektu Przedszkole dla malucha 2 (Priorytet IX, Działanie 9.1, Poddziałanie 9.1.1) PO KL, planowany okres realizacji projektu: IX.2014 - VIII.2015

· organizacja i przeprowadzenie kursu kwalifikacyjnego Organizacja i Zarządzanie Oświatą dla zainteresowanych nauczycieli pragnących uzyskać kwalifikacje niezbędne do pełnienia funkcji dyrektora szkoły/placówki oświatowej
· organizacja i przeprowadzenie spotkań edukacyjnych dla zainteresowanych dyrektorów Akademia Dyrektora Przedszkola (tematyka spotkań: Zmiany w nadzorze pedagogicznym, Ewaluacja wewnętrzna i zewnętrzna, Monitorowanie wdrażania podstawy programowej, Praca z dzieckiem o specjalnych potrzebach edukacyjnych, Elementy coachingu w pracy dyrektora szkoły/placówki, Istota funkcjonowania kontroli zarządczej i zasad tworzenia systemu w szkole, Nie ma dzieci-są ludzie (J. Korczak). Edukacja obywatelska i edukacja na rzecz praw człowieka jako zadanie wszystkich nauczycieli, Ochrona danych osobowych, Zasady funkcjonowania zakładowego funduszu świadczeń socjalnych)
· organizacja i przeprowadzenie spotkań edukacyjnych dla zainteresowanych dyrektorów Akademia Dyrektora Szkoły (tematyka spotkań: Wykorzystanie programu Excel do planowania egzaminów maturalnych, Zmiany w nadzorze pedagogicznym, Ewaluacja wewnętrzna i zewnętrzna, Monitorowanie wdrażania podstawy programowej, Podsumowanie II edycji projektu W poszukiwaniu Mistrza …, Elementy coachingu w pracy dyrektora szkoły/placówki, Istota funkcjonowania kontroli zarządczej i zasad tworzenia systemu w szkole, Nie ma dzieci-są ludzie (J. Korczak), Ochrona danych osobowych, Zasady funkcjonowania zakładowego funduszu świadczeń socjalnych)
· organizacja i przeprowadzenie spotkań edukacyjnych dla dyrektorów szkół i placówek specjalnych Forum Dyrektorów Szkół Specjalnych (tematyka spotkań: Zmiany w nadzorze pedagogicznym, Ewaluacja wewnętrzna i zewnętrzna, Monitorowanie wdrażania podstawy programowej, Statut szkoły/placówki oświatowej, Rola dyrektora w awansie zawodowym nauczyciela, Kontrola zarządcza, elementy coachingu w pracy dyrektora szkoły/placówki, Ocena efektywności udzielanej pomocy psychologiczno-pedagogicznej)
· organizacja i przeprowadzenie warsztatów, kursów i konsultacji dla zainteresowanych nauczycieli (tematyka spotkań: Metody alternatywne w ewaluacji wewnętrznej, Awans zawodowy nauczyciela, Konstruowanie programów własnych i innowacji pedagogicznych, Organizacja pomocy psychologiczno-pedagogicznej w szkole Elementy coachingu w pracy nauczyciela szkoły podstawowej, Metody pracy z uczniem na pierwszym etapie edukacyjnym, Diagnoza potrzeb szkoły, Wypalenie zawodowe, Model pracy z uczniem niepełnosprawnym - skuteczna edukacja zawodowa uczniów z niepełnosprawnością intelektualną w różnym stopniu, Kształcenie uczniów z niepełnosprawności w placówkach specjalnych w świetle Konwencji Praw Osób Niepełnosprawnych, Metody i formy pracy z uczniem ze sprzężeniami, przygotowujące do aktywności zawodowej, Ewaluacja wewnętrzna pracy szkoły, Monitorowanie wdrażania podstawy programowej)
· organizacja i przeprowadzenie cyklu warsztatów, kursów i konsultacji dla zainteresowanych dyrektorów z zakresu kontroli zarządczej (tematyka spotkań: System Kontroli Zarządczej, Sprawowanie Kontroli Zarządczej, Zarządzanie strategiczne i kaskadowanie celów, Sprawowanie Kontroli Zarządczej w szkołach specjalnych, Zarządzanie ryzykiem)
· organizacja i przeprowadzenie kursów języka angielskiego dla zainteresowanych dyrektorów na poziomie A1, B1

· organizacja i przeprowadzenie cyklu lekcji otwartych dla zainteresowanych nauczycieli ze szkół ogólnodostępnych w szkołach specjalnych (spotkania dotyczyły: pracy z uczniem z wadą wzroku, pracy z uczniem z wadą słuchu, pracy z dzieckiem z autyzmem, pracy z uczniem z niepełnosprawnością sprzężoną)
· prowadzenie zajęć w ramach Akademii Seniora (język angielski dla początkujących, Skuteczne zadawanie pytań)
· organizacja konferencji podsumowującego projekt W poszukiwaniu Mistrza
· współorganizacja seminarium Gesty, obrazy, symbole - ROZMOWY BEZ MOWY. AAC w edukacji we współpracy ze Stowarzyszeniem Bliżej Siebie oraz Zespołem Szkół Specjalnych nr 4 w Łodzi
· współorganizacja II Ogólnopolskiej Debaty Efektywne kształcenie osób z niepełnosparwnościami szansą na ich sukces zawodowo-społeczny we współpracy z Zarządem Okręgu Łódzkiego Związku Nauczycielstwa Polskiego

· współorganizacja wojewódzkiej konferencji Budowanie sieci wsparcia społecznego dla dziecka z uszkodzonym słuchem we współpracy ze Specjalnym Ośrodkiem Szkolno-Wychowawczym nr 4
· aktywny udział w międzynarodowej konferencji Jakość edukacji czy/i jakość ewaluacji, która odbywała się w ramach projektu Program wzmocnienia efektywności systemu nadzoru pedagogicznego i oceny jakości pracy szkoły etap III realizowanym przez Ośrodek Rozwoju Edukacji w partnerstwie z Uniwersytetem Jagiellońskim i Erą Ewaluacji sp. z o.o. (opracowanie plakatów: Wdrożenie projektu Uczniowie z dysfunkcjami zdrowotnymi, Nauczyciele pracują zespołowo. Prezentacja plakatów i omówienie wdrażanych działań podczas sesji)
· przeprowadzenie spotkań edukacyjnych dla rad pedagogicznych zgodnie ze zgłaszanymi potrzebami szkół (tematyka spotkań obejmowała: Monitorowanie wdrażania podstawy programowej, Ewaluacja wewnętrzna pracy szkoły, Wielospecjalistyczna Ocena Poziomu Funkcjonowania Ucznia - podstawa do tworzenia IPET-u, Praca z uczniem objętym PPP, Kompetencje obywatelskie i społeczne, Przygotowanie szkoły do ewaluacji zewnętrznych, Pomoc psychologiczno-pedagogiczna w świetle nowych regulacji prawnych
· udział w pracach jury XVI Festiwalu Sztuki Małego Dziecka - przegląd teatralny
· udział w pracach jury XV Przeglądu Przedszkolnych Teatrów Integracyjnych Bawmy się razem
· udział w pracach jury XVI Festiwalu Sztuki Małego Dziecka - konkurs na esej Twórczości małego dziecka
· zaopiniowanie programów kształcenia opracowanych przez nauczycieli zatrudnionych w Gimnazjum nr 54 przy SOS nr 1 w Łodzi

· udział w posiedzeniach Komisji Oceny Projektów dokonującej oceny merytorycznej wniosków, które wpłynęły na konkursy ogłoszone przez Instytucję Pośredniczącą II stopnia w Ministerstwie Edukacji Narodowej oraz w Ośrodku Rozwoju Edukacji (Aneta Madziara, Ewa Wachowicz)
· współpraca z Centralną Komisją Egzaminacyjną - dostosowanie arkuszy egzaminów gimnazjalnych dla uczniów niepełnosprawnych
· współpraca z Poleskim Ośrodkiem Sztuki w Łodzi - współorganizacja Międzynarodowego Biennale Terapia i Teatr
· doskonalenie własne (studia podyplomowe na Politechnice Łódzkiej - Coaching i mentoring, kurs doskonalący Przywództwo edukacyjne organizowany w ramach projektu systemowego Przywództwo i zarządzanie w oświacie - opracowanie i wdrożenie systemu kształcenia i doskonalenia dyrektorów szkół/placówek przez Uniwersytet Jagielloński w partnerstwie z Ośrodkiem Rozwoju Edukacji, kurs doskonalący TOC - narzędzia krytycznego myślenia organizowany przez ŁCDNiKP we współpracy z TOC dla edukacji)
Koordynacja: Aneta Madziara, kierownik Ośrodka Zarządzania w Edukacji
4. Zorganizowano kolejne spotkanie dotyczące wdrażania do praktyki modelu edukacji infotechnicznej. W spotkaniu wzięli udział pracownicy pedagogiczni ŁCDNiKP, pracownicy naukowi Uniwersytetu Adama Mickiewicza w Poznaniu, kierownictwo Fundacji Wolnego i Otwartego Oprogramowania. Dyskusja dotyczyła organizacji w ŁCDNiKP krajowego kursu dla liderów edukacji infotechnicznej i kursu dla trenerów edukacji infotechnicznej. W wyniku spotkania dyrektor ŁCDNiKP powołał ZESPÓŁ DS. WDRAŻANIA DO PRAKTYKI MODELU EDUKACJI INFOTECHNICZNEJ w składzie: Małgorzata Sienna (przewodnicząca), Donata Andrzejczak, Dorota Wojtuś, Jolanta Kałużna (członkowie zarządu zespołu), Krzysztof Makowski, Dominik Goss, Ewa Koper, Maria Michalak, Adam Cyrański, Michał Durkiewicz, Barbara Kapruziak, Anna Koludo, Tomasz Krupa, Włodzimierz Jankowski, Joanna Gruszczyńska, Bożena Piekarska, Andrzej Melson, Joanna Orda. Zespół opracuje stosowne materiały, rozpozna strategię uczenia się infotechniki, podejmie prace nad upowszechnieniem w szkołach zagadnień infotechnicznych i przygotuje warunki do zorganizowania kursu dla liderów edukacji infotechnicznej (doradców metodycznych). 
5. Opracowano „Plan pracy ŁCDNiKP na rok szkolny 2014/2015 oraz „Ofertę edukacyjną dla nauczycieli na rok szkolny 2014/2015”

6. Przygotowano i przesłano do Dyrektora WE UMŁ raport końcowy z badań ewaluacyjnych wśród  uczniów (wstępnych, formatywnych, końcowych) oraz (wstępnych i końcowych) rodziców przeprowadzonych w ramach projektu „Wyjątkowy uczeń” realizowanego przez WE UMŁ w roku szkolnym 2013/2014 w łódzkich szkołach podstawowych
7. Utworzono bazę informacji o działalności Centrum do wykorzystania w udokumentowaniu realizacji form doskonalenia zawodowego nauczycieli zgodnych z kierunkami polityki oświatowej państwa (pozytywnie zakończona kontrola KO w lipcu 2014) i opracowanie „Sprawozdania z realizacji planu pracy ŁCDNiKP na rok szkolny 2013/2014”.
Łódzkie Centrum  Doskonalenia  Nauczycieli�i  Kształcenia  Praktycznego
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