
KRÓTKI RAPORT Z WYBRANYCH OBSZARÓW DZIAŁALNOŚCI ŁÓDZKIEGO CENTRUM DOSKONALENIA NAUCZYCIELI I KSZTAŁCENIA PRAKTYCZNEGO (10.07.2014 – 16.07.2014)

1. 11 konsultantów kształcenia ogólnego i zawodowego ukończyło z sukcesem szkolenie TACT (Thinking Aross Curriculum Tools TOC for Education) organizowane przez Theory of Constraints for Education, Inc. (Joanna Gruszczyńska, Jolanta Kałużna, Hanna Jastrzębska-Gzella, Hanna Derewlana, Agnieszka Kacprzak, Maria Michalak, Ewa Sprawka, Barbara Muras, Danuta Górecka, Ewa Sztombka, Aleksandra Proc).
2. Podsumowano działalność Obserwatorium Rynku Pracy dla Edukacji w roku szkolnym 2013/2014. Do prac o szczególnym znaczeniu dla potrzeb monitorowania rynku pracy dla edukacji należały:

· Realizacja projektu analityczno - badawczego Badanie losów absolwentów łódzkich szkół zawodowych.  Współpracę w projekcie zapewnił Powiatowy Urząd Pracy 
w Łodzi i Agencja Analiz Statystyczno – Ekonomicznych An-Stat w Łodzi. Do projektu przystąpiło 7 łódzkich Zespołów Szkół Ponadgimnazjalnych (Zespół Szkół Ekonomiczno-Turystyczno-Hotelarskich, ZSP nr 5, ZSP nr 7, ZSP nr 9, ZSP nr 15, Zespół Szkół Przemysłu Spożywczego, Zespół Szkół Rzemiosła). Łącznie badaniem objęto grupę 459 absolwentów (zarówno zasadniczych szkół zawodowych jak i techników).
W ramach projektu prowadzono następujące działania:

· Opracowano metodologię badania losów absolwentów. 

· Opracowano publikację Badanie losów absolwentów łódzkich szkół zawodowych. Koncepcja badawcza (autor: Elżbieta Ciepucha), łączny nakład publikacji wyniósł 50 egzemplarzy. Opracowanie przekazano m.in. do wszystkich zaangażowanych 
w projekcie uczestników.

· Przeprowadzono dwa seminaria (30.09.2013 r., 08.10.2013 r.), podczas których omówiono organizację i przygotowanie poszczególnych etapów realizacji prac oraz przygotowano narzędzia badawcze i bazy danych (wstępnych i końcowych).

· Przeprowadzono badanie losów absolwentów (badania ankietowe w terenie).

· Przeprowadzono analizę pozyskanych danych jednostkowych, opracowano końcowe zbiorcze zestawienia tabelaryczne zawierające wszystkie pozyskane szczegółowe wyniki badań, w tym przygotowano ogólne i  krzyżowe tabele z całości badania.
· Rozpoczęto szczegółową analizę statystyczną, pod kątem opracowania raportu badawczego. 

· Opublikowanie raportu i prezentacja wyników badania nastąpi podczas zorganizowanej przez ORPdE konferencji (seminarium) na przełomie października/listopada 2014 r.

· Realizacja projektu analityczno – badawczego Diagnoza potrzeb łódzkiego rynku pracy z punktu widzenia opieki zdrowotnej i pomocy społecznej. W ramach projektu prowadzono następujące działania:

· Opracowano szczegółową koncepcję badawczą

· Opracowano publikację Diagnoza potrzeb łódzkiego rynku pracy a konieczność zmian w kierunkach kształcenia w obszarze opieki zdrowotnej i pomocy społecznej, (Marcin Lipiec – opracowanie, Elżbieta Ciepucha – koordynacja prac). Łączny nakład publikacji wyniósł 60 egzemplarzy.

· Przeprowadzono badanie terenowe z udziałem 60 przedsiębiorców reprezentujących sekcję Q z Łodzi i okolic.

· Przeprowadzono pogłębione analizy statystyczne. 

· Podjęto wstępne prace nad analizą otrzymanych wyników i opracowaniem raportu końcowego. Wydanie publikacji i prezentacja wyników badań została zaplanowana na przełom października/listopada 2014 r.
· Opublikowanie raportu z przeprowadzonego badania pt. Zapotrzebowanie kadrowe firm z Łodzi na pracowników w wieku 50-60 lat oraz 60+. Łączny nakład publikacji wyniósł 50 egzemplarzy.

· Opublikowanie raportu Poczta Dzwonowa. Budowanie lokalnych więzi społecznych. Praca zbiorowa pod redakcją Janusza Moosa. Łączny nakład publikacji wyniósł 200 egzemplarzy. Projekt został zrealizowany wspólnie przez Obserwatorium Rynku Pracy dla Edukacji oraz Ośrodek Edukacji Europejskiej i Regionalnej w ŁCDNiKP.

· Zakończenie prace nad opracowaniem oraz opublikowaniem raportu „JAKI PRACOWNIK, JAKI ZAWÓD? Analiza internetowych ofert pracy w sekcjach: „sprzedaż”, „obsługa klienta/ call center”, „informatyka”, „finanse/ ekonomia”, „kadra zarządzająca”, „inżynieria” – oczekiwania pracodawców odnośnie kwalifikacji przyszłych pracowników” (autorzy: Anna Gębarowska-Matusiak i Leszek Kuras). Łączny nakład publikacji wyniósł 100 egzemplarzy. 
· Opracowanie i wydanie publikacji pt. „Uszczegółowione analizy rynku pracy 
w kontekście zapotrzebowania na pracowników w wybranych zawodach na bazie projektów analityczno – badawczych Obserwatorium Rynku Pracy dla Edukacji. WYBÓR OPRACOWAŃ (lata 2010 – 2014)”. Łączny nakład publikacji wyniósł 30 egzemplarzy. Materiał przekazano m.in. przedstawicielom samorządu, Rady Miejskiej w Łodzi.
· Opracowywanie kwartalnego cyklu analiz o charakterze informacyjnym na temat aktualnej sytuacji na regionalnym rynku pracy i potrzeb kadrowych firm. Informacje udostępniano na bieżąco na stronach internetowych: www.wckp.lodz.pl oraz www.orpde.wckp.lodz.pl 

· Rozpoczęcie realizacji projektu analityczno – badawczego „Potrzeby kadrowe przedsiębiorców z Łódzkiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej”. Projekt realizowany jest wspólnie z ŁSSE. W ramach projektu do chwili obecnej wykonano następujące prace:

· Przeprowadzono cykl konsultacji z partnerem projektu w celu omówienia szczegółów realizacji wspólnego projektu 

· Opracowano koncepcję badawczą

· Zaprojektowano kwestionariusz ankiety

· Przygotowano wstępną bazę pracodawców.

· Zrealizowanie cyklu zajęć z obszaru rynku pracy dla uczniów łódzkich szkół (gimnazjów, liceów ogólnokształcących, szkół zawodowych). Tematyka zajęć dotyczyła sytuacji na rynku pracy i jego potrzeb w świetle aktualnych wyników badań. Łącznie w zajęciach uczestniczyło 795 uczących się (wraz z konsultacjami przeprowadzonymi w ramach XVII Łódzkich Targów Edukacyjnych było to prawie 930 osób).

· Przygotowanie ekspertyzy oraz pogłębionych i ukierunkowanych analiz rynku pracy dotyczących zasadności utworzenia w danej szkole ponadgimnazjalnej – zawodowej nowych kierunków kształcenia (łącznie 30 zawodów).

· Opracowanie na prośbę WE UMŁ opinii na temat planowanych kierunków kształcenia w łódzkich szkołach zawodowych - na bazie informacji i materiałów tematycznych zgromadzonych w Obserwatorium Rynku Pracy dla Edukacji.

· Opracowanie informacji analitycznej na temat zapotrzebowania na pracowników 
w zawodach, w których może kształcić się młodzież niepełnosprawna ucząca się 
w Łodzi m.in. w: Specjalnych Ośrodkach Szkolno – Wychowawczych, Młodzieżowym Ośrodku Wychowawczym oraz Zespole Szkół Zawodowych Specjalnych. Szczegółowa analiza była prowadzona w odniesieniu do około 20 zawodów.

· Działające bardzo aktywnie w ramach ORPdE trzy duże zespoły zadaniowe, skupiające zarówno przedstawicieli edukacji jak partnerów Obserwatorium, tj.:

· Zespół ds. badań losów absolwentów łódzkich szkół zawodowych

· Zespół ds. współpracy regionalnej w zakresie monitorowania rynku pracy dla potrzeb edukacji

· Zespół ds. organizacji i działania Punktu – Promocyjnego w ramach XVII Łódzkich Targów Edukacyjnych.

· Zorganizowanie cyklu seminariów w ramach Sieci Partnerskiej przy ORPdE, która skupia 14 podmiotów (reprezentujących różne instytucje rynku pracy i edukacji, przedstawicieli gospodarki i nauki). Pracownicy Obserwatorium brali czynny udział 
w konferencjach i seminariach o tematyce dotyczącej zmian w gospodarce i na rynku pracy w kontekście powiązań z edukacją, często uczestnicząc w panelach dyskusyjnych lub prezentując wyniki własnych badań z obszaru monitorowania rynku pracy oraz rekomendacje z nich wynikające dla edukacji. W ten sposób realizowano ważne z punktu widzenia Obserwatorium działanie dotyczące upowszechniania wyników prowadzonych prac analityczno-badawczych. 

· Opracowanie 26 artykułów z prowadzonych prac analityczno – badawczych 
i  prezentujących innowacyjną w skali kraju działalność Obserwatorium Rynku Pracy dla Edukacji. Większość artykułów była lub będzie publikowana w ramach nowego cyklu artykułów pn. Edukacja a Rynek Pracy ujętych w dwumiesięczniku ŁCDNiKP pt. Dobre Praktyki. Innowacje w Edukacji. Cykl tych artykułów wzbogacony został także o artykuły partnerów społecznych ORPdE (w tym, Urząd Statystyczny w Łodzi oraz Wojewódzki Urząd Pracy w Łodzi – Regionalne Obserwatorium Rynku Pracy). Artykuły publikowano także ramach stałego cyklu opracowań ŁCDNiKP pn. DOBRE PRAKTYKI. Katalog dobrych praktyk oraz w ogólnokrajowym dwumiesięczniku Instytutu Badań nad Demokracją pt. „Kształcenie Zawodowe”.   
· Organizowanie i doskonalenie biblioteki zasobów informacyjnych ORPdE (elektronicznej i tradycyjnej), która jako biblioteczka metodyczna jest dostępna dla wszystkich zainteresowanych, w szczególności reprezentujących obszar edukacji.
Koordynacja; Elżbieta Ciepucha, kierownik Obserwatorium Rynku Pracy dla Edukacji ŁCDNiKP.

3. Podsumowano procesy edukacyjne ukierunkowane na kształtowanie umiejętności coachingowych pracowników pedagogicznych ŁCDNiKP (konsultantów i doradców metodycznych) i nauczycieli pracujących w różnych szkołach. Na odnotowanie zasługują następujące moduły treściowe prowadzonych zajęć edukacyjnych dla ponad 60 osób:
· założenia coachingu w pracy edukacyjnej,
· wdrożenie założeń cachingu do praktyki edukacyjnej,

· wykorzystanie coachingu w pracy z uczniem o specjalnych potrzebach edukacyjnych,

· coaching jako metoda wzbudzania motywacji uczniów do pracy na zajęciach,
· uczenie się przejmowania odpowiedzialności za osiągane efekty uczenia się 
uczących się,
· wykorzystanie narzędzi w codziennej praktyce pedagogicznej,

· kształtowanie umiejętności budowania relacji opartej na podmiotowym podejściu do uczących się,
Koordynacja: Monika Wrona, pracownik naukowo - dydaktyczny UŁ.

4. Pracownia Edukacji Zawodowej w Ośrodku Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego Łódzkiego Centrum Doskonalenia Nauczycieli i Kształcenia Praktycznego przygotowała cykl poradników metodycznych dla nauczycieli kształcenia zawodowego obejmujących zagadnienia:

1. Zeszyt 1: Jak wdrażać metodę projektów w kształceniu zawodowym.

2. Zeszyt 2: Jak wdrażać metodę tekstu przewodniego w kształceniu zawodowym.

3. Zeszyt 3: Jak organizować zajęcia edukacyjne w kształceniu modułowym.
4. Zeszyt 4: Jak wdrażać edukację normalizacyjną w kształceniu zawodowym.

Powyższy cykl jest ściśle powiązany z kierunkami pracy Pracowni Edukacji Zawodowej. Chcemy by inspirowały one nauczycieli do poszukiwania nowych sposobów uczenia się, które pomogą przygotować się do uczenia się przez całe życie, przyczynią się do przeniesienia odpowiedzialności za efekty uczenia się z nauczyciela na uczącego się. 

W poradnikach upowszechniono efekty całorocznej pracy nauczycielskich zespołów – zadaniowych, metodycznych, innowacyjnych. 

W zeszycie pierwszym zaprezentowano wyniki pracy zespołu działającego w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych nr 20 w Łodzi – pracę nagrodzoną w Konkursie „Najlepszy scenariusz zajęć prowadzonych metodą projektów” w roku szkolnym 2013/2014. Autorami pracy jest zespół w składzie Włodzimierz Kmiecik i Przemysław Tabaka. Opiekunami merytorycznymi zespołu była Grażyna Adamiec i Anna Siennicka.

W zeszycie drugim przedstawiono wyniki pracy zespołu zajmującego się wdrażaniem metod aktywizujących uczniów w kształceniu zawodowym, ze szczególnym uwzględnieniem metody tekstu przewodniego. Uczestnikami zespołu zadaniowego – metodycznego są: Michał Dzielski z Zespołu Szkół Gastronomicznych w Łodzi, Artur Jabłoński z Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych nr 7 w Łodzi, Grzegorz Łakomski z Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych nr 9 w Łodzi. Opiekunem merytorycznym zespołu jest Jadwiga Morawiec.

Zeszyt trzeci zawiera sześć scenariuszy oraz wykaz zadań zawodowych do zajęć modułowych przygotowanych przez nauczycieli kształcenia zawodowego. I tak: Elżbieta Wawrzyniak oraz Agnieszka Baranowska z Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych nr 2 im. St. Staszica w Tomaszowie Mazowieckim przygotowały dla zawodu technik ekonomista 331403 kwalifikacja: A.35. Planowanie i prowadzenie działalności w organizacji dwa scenariusze: „Podejmowanie działalności gospodarczej. Sporządzanie biznesplanu” i „Wykorzystywanie źródeł prawa pracy do prowadzenia spraw kadrowo-płacowych – urlopy pracownicze”. Bożena Stec z tej samej szkoły przygotowała wykaz zadań zawodowych dla zawodu technik ekonomista. Monika Pacek oraz Artur Filipowski z Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych Nr 5 w Łodzi przygotowali dla zawodu technik handlowiec 522305 kwalifikacja: A.22. Prowadzenie działalności handlowej scenariusz zajęć na temat „Podstawowe pojęcia dotyczące norm i normalizacji” oraz dla kwalifikacji A.18. Prowadzenie sprzedaży scenariusz na temat „Organoleptyczna ocena towarów”. Aneta Gołębiowska z Zespołu Szkół Ekonomiczno-Turystyczno-Hotelarskich przygotowała dla zawodu Technik ekonomista 331403 kwalifikacja A.35. Planowanie i prowadzenie działalności w organizacji scenariusz na temat „Sporządzenie biznesplanu Tekst przewodni”, zaś Katarzyna Rosiak-Misztal z Zespołu Szkół Nr 1 w Bratoszewicach dla zawodu Technik logistyk 333107 kwalifikacja A.30. Organizacja i monitorowanie przepływu zasobów i informacji w procesach produkcji, dystrybucji i magazynowania przedstawiła scenariusz na temat „Wskaźniki oceny efektywności gospodarki magazynowej”. Opiekunem merytorycznym zespołu jest Donata Andrzejczak.

Zeszyt czwarty obejmuje wyniki pracy zespołu ds. edukacji normalizacyjnej, między innymi scenariusze zajęć dotyczące edukacji normalizacyjnej oraz opisy działań na rzecz wdrażania edukacji normalizacyjnej w szkołach. Uczestnikami zespołu metodycznego są nauczyciele z zawodowych szkół ponadgimnazjalnych: Beata Cendrowicz ze Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego nr 6 w Łodzi, Artur Filipowski z Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych nr 5 w Łodzi, Maria Noworyta-Chlebny z Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych nr 13 w Łodzi, Lucyna Pietras z Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych nr 15 w Łodzi, Izabela Rosiak z Zespołu Szkół Przemysłu Spożywczego w Łodzi, Lidia Podgórska z Zespołu Szkół Techniczno-Informatycznych w Łodzi, Sylwia Sobińska 
z Zespołu Szkół Ekonomiczno-Turystyczno-Hotelarskich w Łodzi, Elżbieta Wawrzyniak 
z Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych nr 2 w Tomaszowie Mazowieckim. Opiekunem merytorycznym zespołu jest Anna Siennicka.

Cykl wydawniczy jest otwarty i w przyszłym roku szkolnym będzie kontynuowany. Zgłoszenia do udziału w pracach zespołów można przesyłać już teraz.

Organizacja działalności: Grażyna Adamiec, Donata Andrzejczak,, Jadwiga Morawiec,  Anna Siennicka, konsultanci kształcenia zawodowego.
5. Zorganizowano sesję pomysłów na temat zmiany struktury organizacyjnej Targów Edukacyjnych. Wszystkie pomysły można zakwalifikować do następujących obszarów treściowych:
· udział pracodawców w prezentowaniu możliwości oddziaływania na szkolny system kształcenia i zatrudniania absolwentów szkół zawodowych;

· prezentowanie przez szkoły w jednym dniu Targów innowacyjnych rozwiązań organizacji procesów uczenia się, produktów działalności szkół ukierunkowanych na kształtowanie postaw twórczych uczących się i na osiąganie kompetencji zawodowych, w tym kompetencji społecznych, procesów działalności pozalekcyjnej, edukacji pozaformalnej i nieformalnej;
· opracowanie materiałów informacyjnych na temat działalności przedsiębiorstw 
i różnych form ich współdziałania z edukacją;

· opublikowanie specjalnego numeru „Dobrych Praktyk. Innowacji w Edukacji” zawierającego artykuły na temat funkcjonujących sprzężeń zwrotnych w układzie szkoła - rynek pracy;
· ukazanie jakości procesów wychowawczych w szkołach;

· zorganizowanie licznych punktów konsultacyjnych dla RODZICÓW UCZNIÓW, miejsc do prowadzenia badań predyspozycji zawodowych, punktów konsultacyjnych na temat wymagań i potrzeb rynku pracy oraz miejsc do zaprezentowania usług doradczych;

· zorganizowanie spotkań branżowych (przedsiębiorcy, dyrektorzy szkół, przedstawiciele ŁCDNiKP, przedstawiciele Międzynarodowych Targów) promujących zmiany w organizacji Targów Edukacyjnych;
· ukazanie wyników prac Fundacji Wolnego Oprogramowania, modelu EDUKACJI INFOTECHNICZNEJ i prac Europejskiego Dialogu Edukacyjnego;
· przedstawienie władzom Miasta i kierownictwu Wydziału Edukacji Departamentu Spraw Społecznych w Urzędzie Miasta Łodzi wyników zorganizowanej sesji pomysłów z udziałem przedstawicieli kierownictwa Międzynarodowych Targów, kierownictwa Łódzkiego Centrum Doskonalenia Nauczycieli i Kształcenia Praktycznego oraz grupy konsultantów kształcenia zawodowego i ogólnego.
Koordynacja: Janusz Moos, dyrektor ŁCDNiKP.

6. Zorganizowano egzaminy potwierdzające kwalifikacje zawodowe (część praktyczna) 
w zawodach: monter mechatronik 32503 oraz operator obrabiarek skrawających 72202 dla 20 uczniów - absolwentów zasadniczych szkół zawodowych. Koordynator: Barbara Kapruziak, konsultant we współpracy z Włodzimierzem Jankowskim, specjalistą 
i Pawłem Krawczakiem, nauczycielem kształcenia zawodowego.
7. Zorganizowano zajęcia dla 18 słuchaczy studiów podyplomowych - kierunek Mechatronika z Wyższej Szkoły Informatyki i Umiejętności w zakresie „Programowania 
i obsługi obrabiarek sterowanych numerycznie”. Organizator: Barbara Kapruziak, konsultant we współpracy z Pawłem Krawczakiem, nauczycielem kształcenia zawodowego.
8. Okręgowa Komisja Egzaminacyjna w Łodzi pozytywnie rozpatrzyła opracowany przez Ośrodek Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego (złożony zgodnie z procedurami) wniosek o udzielenie upoważnienia do zorganizowania egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie w kwalifikacji T.15. „Organizacja żywienia i usług gastronomicznych”. Tym samym Łódzkie Centrum Doskonalenia Nauczycieli 
i Kształcenia Praktycznego stało się Ośrodkiem Egzaminacyjnym dla kwalifikacji T.15. „Organizacja żywienia i usług  gastronomicznych” do 2017 r. Koordynator: Barbara Kapruziak, konsultant we współpracy z Markiem Szymańskim, konsultantem.
9. Opracowano SIWZ w projekcie „Integracja przemysłu i edukacji - szansą dla absolwentów szkół zawodowych” w celu zatrudnienia:
· doradców zawodowych

· trenerów i asystentów trenerów prowadzących zajęcia praktyczne nt. „Zarządzania 
i organizacji produkcji”.

Koordynator: Julia Mrówczyńska - Pałgan, koordynator projektu we współpracy 
z Barbarą Kapruziak, konsultantem.
10. Zorganizowano spotkanie przedstawicieli Łódzkiego Centrum Doskonalenia Nauczycieli 
i Kształcenia Praktycznego z dyrektorami 4 łódzkich Zespołów Szkół Ponadgimnazjalnych. Tematem spotkań była kontynuacja działań realizowanych 
w ramach innowacyjnego projektu „Kształtowanie kompetencji personalnych 
i społecznych w szkole zawodowej drogą do sukcesu na rynku pracy”. Produkty wypracowane w ramach zakończonego w czerwcu 2014 roku projektu, w postaci Innowacyjnego Programu Szkolnego Doradztwa Zawodowego wraz z pakietem edukacyjnym: Przewodnikiem dla uczącego się oraz Poradnikiem dla nauczyciela będą wykorzystane w pracy z kolejnymi rocznikami uczących się w technikach. W 4 zespołach Szkół Ponadgimnazjalnych w Łodzi zostanie wdrożony innowacyjny program doradztwa w postaci 25 godzin warsztatów i 2 godzin konsultacji indywidualnych w grupie 80 uczących się. Oprócz zajęć i konsultacji wspierających rozwój kompetencji społecznych przewidziano również szkolenia specjalistyczne z zakresu obsługi kas fiskalnych, zakładania własnej działalności gospodarczej, innowacyjności i społecznej odpowiedzialności biznesu oraz obsługi klienta. Każdy uczący się weźmie również udział w 54 godzinnych praktykach celem zapoznania się ze środowiskiem pracy oraz nabycia podstawowych umiejętności zawodowych w warunkach rzeczywistych. Wskazane działania zostaną zrealizowane w ramach projektów współfinansowanych ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego, działania 9.2. Projekty powstały w ścisłej współpracy  pracowników ŁCDNiKP z przedstawicielami placówek oświatowych oraz pracodawcami, którzy wskazali na umiejętności i kompetencje wymagane na rynku pracy. Współpraca z przedstawicielami biznesu zaowocowała programami szkoleń dostosowanych do zmieniającej się gospodarki. Dzięki tak skonstruowanemu programowi projektów uczący się biorący w nich udział zdobędą poszukiwane kwalifikacje na rynku pracy. Koordynacja: Małgorzata Bartosiak, Paulina Cichomska-Szpakowska.
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